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PHYSIQUE

Partie A : EVALUATION DES RESSOURCES (10 points)

EXERCICE 1 : Restitution des savoirs /4points

1-Definir : Energie cinétique ; Incertitude relative. (0,25X2) = 0,5pt
2- Enoncer le théoréme de I'énergie cinétique puis le principe de conservation de I'énergie mécanique.  (0,5X2) = 1pt
3- Choisir la ou les bonne(s) réponse(s). (0,25X2 + 0,5X2) = 1,5pt
3.1- La relation entre la vitesse angulaire w et I'angle de rotation ©, a une date t, est donnée par :

a)w=0xt (b) ©=wxt () = w=t

3.2- Une force de 1N, paralléle a la trajectoire, se déplacant sur une distance de 3m en 2s, effectue :
a) Un travail de 6 J, si elle est dans le sens du déplacement

b) Un travail de 3 J, si elle est dans le sens du déplacement

¢) Une puissance de 1,5W, selon le cas (b)

d) Aucune réponse n’est juste.

3.3- Un cylindre homogéne de diameétre d = 6,0 cm et de hauteur h =15 cm a un poids P =11,0.103 N. on prend
comme niveau de référence, la surface horizontale sur laquelle il repose. L’énergie potentielle du cylindre :

3.3.1. Lorsqu’il est couché sur le plan est : (a) 0,33 kJ ; (b) 0,66 kJ ; (c) 1,20 kJ.
3.3.2. Lorsqu'il est debout est : (@) 0kJ; (b) 0,825 kJ ; (c) 1,65 kJ.
4- Répondre par vrai ou faux. NB : Une réponse fausse non justifiée égale a zéro point. (0,25X4) = 1pt

4.1- Partant du théoréme de I'énergie cinétique, AEC = Y W(Fex), on en déduit que AE = AEp +> W(Fex) si et seulement
si le systeme est non conservatif
4.2- Si la variation de I'’énergie cinétique d’'un systéme est nulle, alors, la variation de I'’énergie potentielle sera égale a
la somme algébrique des travaux des forces extérieures qui s’appliquent sur ce systéme.
4.3- L'énergie potentielle de pesanteur d’un solide est égale au travail du poids de ce corps.
4.4- L’expression de I'énergie cinétique totale d’'une bille sphérique de masse M et de rayon R roulant avec une vitesse
V sans glisser sur un trajet rectiligne est : Ect = 2/5MR?
EXERCICE 2 : Applications directes des Savoirs et des Savoirs-faires  /6points
1- Mouvement d’une bille /3 points
Une bille de masse m =300g glisse sans roulement sur le trajet ABC. Il existe des forces de frottements
d’intensité constante f=0,03N durant tout le parcours de la bille. Le trajet BC est un arc de cercle de centre O de
rayon OB = OC =r = 2cm. Ondonne : AB = L = 500m ; a = BOC = 45° et g = 10N/kg

1.1- Quelle est la vitesse Va de la bille lors de son passage en A
sachant qu’elle s’arréte en B ? Epp=0 sur (AB). 0,5pt
1.2- L’équilibre de la bille en B est instable, celle-ci glisse alors
vers le point C. Déterminer la vitesse Vc de la bille en C. La
référence des Epp est le plan horizontal passant par C. 1pt.
1.3- Au point C est placé un ressort de raideur k=500N/m. La
bille bute en C sur le ressort avec une vitesse Vc=0,34m/s qu'il
comprime au maximum d’une valeur Xo jusqu’au point D (Xo est
positif). On choisit comme référence de I'énergie potentielle de
pesanteur le plan horizontal passant par D.
1.3.1- Par application de la non conservation de I'énergie mécanique, montrer que la relation :
kXo2 + 2Xo(f - mgsina) - mVc2 =0 1pt
1.3.2-Calculer la compression maximale Xo du ressort. 0,5pt
2- Conservation de I’énergie mécanique / 3 points
On considére le systeme S : (corps C, terre). Le corps (C) de masse 1kg, supposé ponctuel, est en mouvement sur un
plan incliné faisant un angle a avec I'horizontal tel que sina= 0,1 (voir figure 2)
z figure 2 2.1- Ecrire en fonction de g, z et de Eppo, I'expression de I'énergie potentielle de pesanteur
B Epp du systéeme S. Eppo représente la valeur de I'énergie potentielle de pesanteur de S au
< niveau du plan horizontal passant par O et A. 0,5pt
r 2.2- L’étude de la variation de Epp en fonction de I'altitude z, a permis de tracer la courbe de
ol la figure (3) qui vérifie '’équation d’'une droite Epp = az + b (Epp en J et z en m). Déduire les
Epp (J) valeurs de aetb. 1pt
24 2.3- Déduire les valeurs de l'intensité de la pesanteur g, de Eppo et de laltitude zo qui
correspond a Epp = 0. 0,75pt
12 2.4- Le corps (C) part de la position B avec une vitesse nulle. Calculer I'énergie mécanique
Ema de (S) lorsque (C) est en A, sachant que les forces de frottement sont nulles et que
z(m) AB =5m. 0,75pt
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’ Partie B : EVALUATION DES COMPETENCES (10 points)

EXERCICE 1 : Utilisation des acquis /5points

Situation probléme

On considére le pendule simple de longueur | = 50 cm, sur lequel est accrochée, sur I'extrémité libre, une
boule de plomb de masse m = 50 kg. Dans cette figure, h représente I'altitude.

Tache 1. Exprimer I'énergie potentielle en fonction de m, g, | et ©. 1pt
Tache 2. Aprés avoir calculer les valeurs de I'énergie potentielle pour dix
valeurs de © choisis entre -1 et 1T radian, tracer point par point, le graphique
donnant I'énergie potentielle en fonction de ©. (Epp = f(©). 2pts
Tache 3 : En pleine oscillation, la boule se détache du pendule, puis s’éléve
d’'une hauteur H quelconque, et tombe en chute libre. Au bout de 18m, elle
est arrétée par un obstacle. En supposant que le travail de la pesanteur est
entierement transformé en chaleur :

- Calculer la quantité de chaleur dégagée au cours du choc. 1pt
_ - Si cette chaleur servait uniguement a échauffer la boule, quelle serait
\ ) I’élévation de température subie ? On donne : chaleur massique du plomb
St ; Cp = 130J/kg/K ; g = 10N/kg 1pt
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EXERCICE 2 : Utilisation des acquis dans le contexte expérimental /5points
Situation probleme

Les éléves de la classe de 1% CD du Lycée de Galaga sont #y

amenés a mettre en évidence I'existence ou non des forces de . 4

frottement au cours du déplacement d’'un mobile de masse ' £ "'-f. A
m=100g sur un plan incliné. A cet effet, ils réalisent une expérience ' i i 1 o

sur un plan incliné d’'un angle a=30° par rapport a I’horizontal dans iy l%‘hl
un lieu ou g = 10 N/kg (voir figure ci-contre). Un dispositif permet L ]
d’enregistrer la position du mobile toutes les 100ms et leur ‘\lh
traitement afin d’obtenir la vitesse a chaque position. Les résultats £l
obtenus sont consignés dans le tableau suivant. .

Mo M1 M2 M3 M4 Ms Me M~
X(m) 0 0,08 0,17 0,29 0,40 0,53 0,65 0,77
V(m/s) 0 0,74 1,10 1,42 1,675 1,925 2,145 2,315
V2(m?/s?)
Taches
1) Compléte le tableau ci-dessus. Tu donneras V2 avec 3 chiffres significatifs. 1pt
2) Trace sur la feuille de papier millimétré de 'annexe a remettre avec la copie la courbe V2 = f(x). 1pt
Echelle 1cm Pour 1m?/s? et 1cm pour 0,1m
3) Déduis de la courbe la relation entre V2 et x. 0,5pt
4) Détermine le travail effectué par le poids du mobile entre sa position initiale et le point M. 0,5pt
5) En appliquant le théoréme de I'énergie cinétique au mobile, exprime V2 en fonction de m, g, x, a et
f (intensité de la force de frottement supposée constante). Ipt
6) A partir des questions 3) et 5) déduis la valeur de l'intensité de la force de frottement. 1pt

proposée par : M. MORCKC Malla
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